

УДК 94(470)''1606/1606

Сухова А.А., студент гр. ХТб-201 , I курс

Научный руководитель: Бикметов Р.С., д.и.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева

г. Кемерово

К вопросу о происхождении и восхождении на престол Лжемитрия I

Смутное время в истории России – период сложных испытаний, патриотизма и укрепления государственности – до сих пор является объектом пристального внимания исследователей. Многоплановость событий, множество исторических персонажей и социальных групп, претендующих на русский престол, практика самозванцев, многовариативность толкований событий вызывают не однозначный интерес к происходившим событиям. Неоднозначно трактуется и фигура человека, занявшего престол под именем Дмитрий Иоаннович!

Объектом нашего исследования является данная историческая личность. Лжемитрий I – человек, выдававший себя за умершего царевича Дмитрия Ивановича. Но почему именно сына Ивана Грозного? Из-за странных обстоятельств смерти настоящего царевича Дмитрия.

Сам царевич родился в 1586 году 19(29) октября от последней жены-сожительницы Ивана Грозного Марии Нагой, брак с которой не был благословлён церковью, так как в то время церковь считала законным только три последующих брака после первого. Вследствие чего его могли считать незаконнорожденным и исключить из числа претендентов на престол. А в скорее после рождения сына Иван IV выслал Марию с ребенком и родственниками в Углич. Мария была этому даже рада, находиться вблизи царя было опасно. Легитимность царевича от незаконного брака была под сомнением. К тому же был Федор, старший сын Грозного. После смерти Ивана Грозного в 1584 году Федор стал царем. А Дмитрий с матерью по-прежнему жил в Угличе. Дмитрия растили, внушая ему, что он царевич, сын помазанника божьего и всё в таком духе. Мальчик рос замашками в отца, был жестким, нетерпимым. В 9 лет неожиданно умер. Дмитрий и несколько других мальчишек играли в игру, где нужно было метать ножички. Якобы случился припадок эпилепсии и Дмитрий, крюча руки и шею в этом припадке, проткнул сам себе горло. Очень сомнительно, чтобы это было так, поскольку в эпилептическом припадке обычно ладони выпрямлены. По другой версии царевича убили наемными убийцами, нанятыми Борисом Годуновым .

Ещё по одной версии некий иностранный слуга, приближенный к Марии Нагой подменил мальчика, а заговорщики убили другого ребёнка. Самого Дмитрия Ивановича увезли за границу и оставили жить в монастыре до совершеннолетия. Но, не смотря на все эти версии, велось расследование, мать и дядя царевича заявляли, что это убийство по приказу Годунова, который таким образом расчищает себе дорогу во власть. Назвали имена предполагаемых убийц. Начались волнения, толпа в Угличе растерзала названных убийц.

Такие обстоятельства - золотая жила для любителей «половить рыбу в мутной воде». Когда умирает царь или наследник и есть хоть малейшие сомнения, тут же возникают "чудом спасшиеся" цари по всей стране и их именем поднимаются бунты.

Сам же самозванец цеплялся за последнюю версию, выдавая себя за царевича. По настоящей личности Лжедмитрия I ничего неизвестно, но есть много предположений кто это мог быть на самом деле. Одна из самых популярных версий заключается в том, что настоящая личность самозванца это Григорий Отрепьев, беглый монах. Эта версия была впервые официально выставлена представительством Бориса Годунова в его переписке с польским королем. Вот только придумал все Отрепьев не сам, а был тщательно подготовлен противниками Годунова. Был найден юноша подходящего возраста и внешности, похожего на Дмитрия. Его обучили, натаскали и отправили в Польшу. В настоящее время это версия имеет больше всего сторонников.

По другой версии, выдвинутой Конрадом Брусовым, наемником на русской службе, одним из очевидцем смуты, Лжедмитрий это внебрачный сын Стефана Батория.

Другую версию происхождения выдвинул придворный историограф шведского короля Карла IX Ёхан Видекинд. По его словам, неизвестный, претендовавший на московский трон, был ставленником поляков, изначально пытавшихся с его помощью либо захватить, либо подчинить себе Русское царство. Видекинд писал: «Это был человек хитрый и лукавый; по происхождению, как думают, валах, но иные считают, что он был итальянец (а некоторые считали его евреем) возрастом и чертами лица он походил на подлинного Димитрия, по мнению многих, видевших того и другого». Однако подтверждения своей версии историограф не приводит.

Самой, как по мне маловероятной версией, является версия о том, что Лжедмитрием на самом деле является настоящий царевич Дмитрий, спрятанный и тайно переправленный в Польшу. Особенно важным сторонники подобной точки зрения считают утверждения современников, что Дмитрий, по всей видимости, никогда не «играл» некую роль, но искренне

считал себя царевичем. Также серьёзным аргументом сторонниками этой версии считается то, что бывшая царица принародно узнала в самозванце своего сына. Но при этом после смерти самозванца отреклась от него говоря, что соврала тогда из-за того, что ей угрожали.

Не смотря на все это, почему современники Лжедмитрия не раскрыли обман? Его успех заключается в том, что было смутное время, где не только тяжелое положение народа, желающего перемен и веривших в чудо, но и готовность знати признать любого, если он поделится с ними властью, а так же поддержка со стороны иностранцев. Все это сыграло большую роль в восхождению самозванца к власти.

Так же есть и другие факторы обуславливающие приход к власти самозванца. Дело в том, что Борис Годунов не был из династии Рюриковичей и занимал трон не по божьей воли. При этом другие бояре ненавидели его и завидовали положению Годунова, уходя в сильную оппозицию.

А с 1601 по 1603 год Русь поразил страшный голод, вызванный неурожаем, продолжавшимся почти три года подряд. Цены на зерно подскочили в 10 раз, от голода погибли сотни тысяч людей. При этом уменьшить налоги власть не могла и распределила тягло на выживших людей. Следовательно, в этот период началась более суровая эксплуатация крестьян, начался произвол помещиков и чиновников. Это стало причиной массового бегства крепостных крестьян и холопов от своих хозяев, пополняя тем самым ряды казачества и разбойников.

В тоже время самозванец в 1603 году нанялся слугой на службу литовскому князю Адаму Вишневецкому. В один из дней он удивил князя шокирующим признанием о своем царском происхождении, показал в доказательство золотой нательный крест с дорогим камнем и сочинил складную историю.

Не поверить ему было невозможно, ведь он пообещал польскому королю половину Смоленской земли, помощь в борьбе со шведами и будущее присоединение России к Польше. Князьям Вишневецкому и Юрию Мнишек (отец невесты самозванца) – 1 млн. злотых и русские города на кормление. Иезуитскому ордену – обращение страны в католичество. Все вместе они обеспечили его армией.

После подготовки он осенью 1604 года вместе со сводным польско-литовским отрядом вступает на русские земли в районе Чернигова. Действия самозванца были успешными, чему способствовало крестьянское восстание в южных землях. Лжедмитрий смог укрепиться в Путивле.

Война за престол в России шла с переменным успехом. 21 января 1605 года польская армия потерпела сокрушительное поражение от русского

войска. Однако после победы правительственные войска предприняли террор против мирного населения. Это событие стало определяющим фактором перехода народа на сторону самозванца.

В октябре 1604 года войско самозванца в количестве 3600 наемников (солдат, шляхтичей и казаков) перешло границу России. Не воспринимавший серьезно авантюру Отрепьева Борис Годунов был ошарашен вторжением армии Лжедмитрия. Жители порубежных русских городов восторженно встречали «подлинного царевича». Лжедмитрию присягнули Моравск, Чернигов, сдался Путивль. В декабре войско Самозванца выросло за счет присоединившихся русских служилых людей до 15 тысяч. 21 декабря армия Лжедмитрия под Новгород-Северским разбила 40-тысячное царское войско под командованием князя Мстиславского. После этой победы власть самозванца признали Рыльск, Курск, Севск, Кромы. Однако через месяц, 21 января 1605 года, самозванец был наголову разбит войсками Годунова в Добрынической битве.

Но 23 апреля 1605 года умирает Борис Годунов, власть переходит к его сыну Федору, в следствии чего в мае Лжедмитрию присягнуло царское войско и воевода Петр Басманов. Самозванцу принесли присягу Рязань, Орел и Тула. 1 июня к жителям Москвы было зачитано воззвание Лжедмитрия. В тот же день восставшие москвичи разгромили Кремль и дворы сторонников Годуновых. 10 июня был убит Федор - сын и наследник царя Бориса. Многие Годуновы были убиты или отправлены в ссылку. Только убедившись в лояльности москвичей, Лжедмитрий двинулся к Москве. 20 июня авантюра самозванца успешно закончилась триумфальным въездом в столицу Русского государства. 30 июля он был венчан на царство. Венчание проходило в Успенском соборе Кремля.

С началом своего (короткого) правления самозванец начал вести самостоятельную политику. В первую очередь он попытался заручиться поддержкой знати. Тогда же на архиерейском соборе произошло избрание патриархом всея Руси Игнатия. Таким образом, Лжедмитрий пытался получить поддержку церкви, благодаря чему, именно Игнатий повенчал самозванца на царство. Свое правление «царь и великий князь Димитрий Иванович всея Руси» начал с многочисленных милостей и пожалований. Были оправданы многие опальные аристократы, отправленные в ссылку Годуновым. Снижены или отменены ряд налогов и податей. Выплачены двойные и тройные оклады служилым людям и придворным. Боярская Дума переименована на европейский манер в Сенат.

Лжедмитрий шокировал москвичей нецарским поведением. Он не спал после обеда, не соблюдал постов, не ходил в баню, не позволял кропить себя святой водой, не носил бороды и усов, запросто заговаривал в городе с первым встречным, разрешил азартные игры и забавы скоморохов, носил

польские наряды. Новый царь любил веселиться, устраивал медвежью охоту и пиры с обязательной музыкой.

Но более всего москвичей возмущало присутствие поляков в окружении царя, которые зачастую вели себя нагло, высокомерно и вызывающе. Также среди московского люда распространились слухи о тайном католичестве Лжедмитрия. Народ и аристократию раздражали открытые насмешки царя над русскими обычаями. В итоге среди высшей знати созрели причины для заговора против самозванца. Князь Василий Шуйский говорил, что посадил Дмитрия на престол с единственной целью – «свалить Годуновых». Первое покушение на самозванца состоялось 8 января 1606 года. Оно закончилось неудачей - подосланные убийцы были схвачены.

24 апреля с огромной свитой, состоявшей из католических ксендзов и шляхты, в Москву прибыла невеста царя Марина Мнишек. 8 мая состоялась ее коронация, совмещенная с церемонией бракосочетания. Затем последовал двухдневный свадебный пир, на котором подавалась телятина, считавшаяся «поганой» едой и не употреблявшаяся русскими в пищу. Царь откровенно издевался над своими русскими подданными.

Он учредил денежные и земельные оклады. Денег надо было много, и он решил эту проблему за счет пересмотра земельных прав монастырей. Заметных успехов это не принесло, и пришлось поднимать налоги, так как надо было возвращать долги Польше. Все это обострило положение в стране. В это время заметно испортились отношения с Сигизмундом III. Лжедмитрий не спешил в полном объеме выполнять данные ранее обещания. Лжедмитрий I обещал дворянам отменить крепостное право, но так его и не выполнил. Горожанам обещал отменить казни, начать борьбу с поборами и взятками, все это он выполнил. Польскому королю обещал территориальные уступки, тоже не выполнил. Обещание отдать некоторые города и земли Польше, не сдвинулись дальше простого обещания. Крестьянам обещал дать полную свободу, но не выполнил и ещё утвердил законы, закрепощающие крестьян. Римскому папе обещал Русь сделать католической, тоже не выполнил. Дворян обещал избавить от телесных наказаний, наказ выполнен, но за те же преступления нужно было выплачивать огромный штраф.

Радость молодоженов продолжалась недолго. На рассвете 17 мая заговорщики во главе с князем Василием Шуйским ворвались в Кремль и убили самозванца. Обнаженные тела Лжедмитрия и его ближайшего соратника Петра Басманова на три дня были выставлены на всеобщее поругание на Красной площади. Потом труп Самозванца закопали на московском погосте для упившихся и замерзших. Через некоторое время останки бывшего царя были выкопаны, сожжены, пепел заряжен в пушку, из которой был произведен залп в сторону Польши.

Литература:

1. Видекинд, Юхан. Книга 1 // История десятилетней шведо-московитской войны
2. Книга Великие Тайны прошлого Автор Ридерз Дайджест
3. Лжедмитрий I Автор Козляков В.Н.